

gavibc数字交易平台:逾800条提问聚焦区块链 多家上市公司显露开拓雄心

区块链已成为市场热词，正从单一的虚拟货币应用快速延伸到数字金融、物联网、智能制造、供应链管理、数字资产交易等多个领域。记者27日梳理发现，恒生电子、航天信息、用友网络、东华软件、安妮股份、东方国信、四维图新等多家A股上市公司已在区块链领域有一定布局。

从25日到27日21时30分，沪深交易所互动易平台上有近840条提问涉及区块链，麦达数字、榕基软件、浩云科技、爱康科技、美盈森等上市公司对投资者的问题及时进行了回复。

上市公司踊跃布局

国家网信办10月发布第二批区块链信息服务备案编号，披露共计309个境内区块链信息服务项目。同3月发布的第一批197个境内区块链信息服务项目相比，体现了我国区块链应用快速发展趋势。

从备案项目应用领域看，溯源、存证、票据等是比较受欢迎的应用场景。从备案项目主体的股东背景看，有工商银行、中国平安等金融机构，有百度、阿里巴巴、腾讯、京东、360、小米、爱奇艺等互联网公司。

很多A股上市公司也积极拥抱区块链。例如，东港股份备案4个项目，主要是电子票据的应用；信息发展备案3个项目，主要涉及供应链管理及追溯存证；远光软件备案3个项目，涉及商品溯源等；新晨科技备案2个项目，主要涉及信用证传输系统等。

此外，海联金汇、暴风集团、航天信息、汉得信息、恒生电子、南威软件、广电运通、润和软件、安妮股份、易见股份、华大基因、顺丰控股等上市公司区块链项目也出现在备案项目中。

即使是最传统的农业领域，也有区块链发挥作用的地方。京蓝科技10月27日晚间公告，公司下属公司好农易电子商务有限公司自主研发、具有自主知识产权的“区块链农业生产溯源系统”已为内蒙、河北、新疆、宁夏等区域的农业企业提供生产溯源服务。

据赛迪区块链研究院统计，在我国企业区块链专利储备方面，2019年上半年我国公开的区块链专利数量为3547项，已超过2018年公开的全年专利总量。

产业发展迎政策春风

区块链迎来发展的政策春风。此前，2016年底印发的《“十三五”国家信息化规划》要求，重点突破人工智能、区块链等新技术基础研发和前沿布局，构筑新赛场先发主导优势。

自2017年以来，有关部门纷纷出台相关政策鼓励区块链与人工智能、大数据、物联网等新兴信息技术融合与创新应用，规范区块链行业秩序，加快区块链赋能实体经济。据统计，2019年上半年，有关部门出台的相关区块链政策已达12项。

各省市也在加速区块链产业布局，仅2019年上半年就出台相关政策27项，以天津市、河北省、广东省、云南省、福建省等地最为活跃。

据赛迪区块链研究院统计，截至2019年上半年，我国具有实际投入产出的区块链企业数量超过700家，研究机构累积达83家，34家银行参与部署区块链业务，累计投融资事件超500笔，逐渐形成集产学研金服用一体的产业生态。

我国区块链技术在应用层面积极推进，新产品、新平台、新服务不断涌现。在2019年的云栖大会上，港交所前海联合交易中心总经理董峰表示，通过利用物联网、智能识别及区块链技术，可构建标准化资产体系，打造区块链仓单生态，解决企业融资难题，引入保险覆盖尾端风险。

不过，赛迪区块链研究院报告指出，目前我国区块链技术创新仍存在原始创新力不足，大部分企业沿用国外成熟底层架构并做一定程度修改完善，对智能合约、数据结构、网络传输、密码算法等核心技术创新研发能力较弱，仍需强化基础数学、计算机科学、网络安全等基础理论研究。